

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajeár.
(4 fillér)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, SZERDA, 1908. OKTÓBER 28.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 247. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.— K
Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mításal díjszabás szerint

Mozgatható korlátok.

Kassa, október 27.

A plurális választói jog gondolata ellen sikraszállók között tulsulyban vannak azok, akik körültekintő megfontolás nélkül, pusztán hangulatoságból kiabálnak kigyót-békát a többes szavazási rendszerre.

Ki tudná okát adni ennek a rossz hangulatnak? Elfogadható okát még maguk az illetők sem! Hiszen többnyire személyes motivumok azok, melyekből a választói reformellenes akciók erednek. Az ilyen motivumokat pedig mégis csak átallanák bevallani azok, akik belőlük kifolyólag mozgalmat indítanak a kormányjavaslat ellen.

Avagy talán sikerülhetne a szocialista agitátoroknak elhítenni az elfogulatlan objektivitással, hogy őket Magyarország nemzeti megerősödésének a gondolata vezeti akciójukban? Aligha! Ugyisint azok a tulzóan aggodalmaskodó honfiak is csalatkozhatnak, akik azt hiszik, hogy a mindenáron való ellenzékieskedés és indokolatlan akadékoskodás okvetlenül meghozza a maga gyümölcsseit s ezért valami tulságos gyönyörtüségre szolgál a nemzet boldogulását szem előtt tartó közvéleménynek.

Biztosíthatjuk róla őket, hogy az ilyen gondolkodás és az ilyen tendenciájú törekvések korántsem tölthetik el megnyugvással az olyan embereket, akik véleményalkotásuknál a józan megfontolást fontosabbnak tartják a változékony hangulatoknál.

Mert nézzük csak a kérdés velejét. A plurális rendszer kétségtelenül felállít bizonyos kategóriákat, melyeket egymástól az értelmi és vagyoni képesítés korlátaival választ el. Ez feltétlenül helyes eljárás, mert hiszen lehetetlen figyelmen kívül hagyni azt a nemzet életében oly nagy fontosságú körülményt, hogy vannak műveltebb és tehetősebb polgárai, akik előbbre valók és jobban megbecsülendők. Nem szabad elfelejteni, hogy a nemzet karakterét mindég a benne tulsulyban lévő elemek adják meg. Semmi okunk és jogunk sincs tehát

gátat vetni annak, hogy *Magyarország nemzeti karaktere a műveltség és vagyonosság kidomborodó alkatelemeiből alakuljon ki.* Attól azonban mentesen meg a magyarok Istene, hogy hazánk életmegnyilvánulása a tanulatlanság és szegénység szármalmas bélyegét hordják magukon.

De ezzel szemben azt se feledjük el ám, hogy e fontos és észszerű csoportosítások nem valami megmáshatatlant emberi tulajdonságok alapján történnek, hanem *azok a korlátok, melyeket a tervezet felállít, mozgathatók.*

Az irni-olvasni tudás és a négy elemi iskolai képesítés nem elérhetetlen minősítések s az új népiskolai törvény, mely a kötelező ingyenes oktatást statuálja, a legnagyobb mértékben megkönnyíti a polgároknak, hogy a választói jogosultságot még fokozott mértékben is, — megszerezzék. Aki nemcsak irni-olvasni tud, hanem négy elemi iskolai osztályt is végzett, annak kettős lesz már a szavazati joga.

Sok és körülményesen kifejthető szempont ad még igazat nekünk akkor, amikor szót emelünk a pluralitás mellett és sorompóba szállunk az indokolatlan ellenzékieskedés ellen.

Városszépítő egyesület.

Megindult a taggyűjtés.

A hivatalos Kassától a város szépítése érdekében már többet követelni nem lehet. Ami a városrendezést illeti, Kassa már eddig is jóval több áldozatkészséget tanusított, mint hasonló körülmények között bármely nagyobb vidéki város. Viszont igazuk van azoknak is, akiknek szépérzéke többet akar, mint amennyit a hivatalos Kassa, a közpénzből merített áldozatkészség nyujthat. Es igen jó nyomon járnak, amikor a további teendőket *társadalmi uton akarják megvalósítani.* Erre a célra alakult a *Városszépítő és állatvédő egyesület,* mely már nevében hordja programját, hivatását. *A szépet egyesíteni a humánussal,* ezt tüzte ki maga elé az új alakulás.

Ami szép, azt közkincsé akarják tenni. Legyen az utcának, köztérnek, parknak vagy háznak feldiszítése. Mindenkihez fog szólni, a szürke háztömegek között pompázó szín és elevenység, az itt lakóknak kellemes szemlélettel kedveskedik, az idegennek meglepő látványt nyujt. A szépítésre áldozott minden

fillér, e város lakossága összességét van hivatva kedélyben felvidítani. Es a szép kultusza nem lehet teljes, ha a humanizmus nem gondoskodik a házi állatok védelméről, a madarak téli ellátásáról. Az egyesület erre is gondolt, ezt is felvette programjába.

Ilyen elvek mellett bizvást számíthat sikerre a *Városszépítő és állatvédő egyesület.* Tagja lehet hivatali és társadalmi állásra, korra és nemre való tekintet nélkül mindenki, aki Kassát szereti és annak fejlődésében szebbé és kellemessé tételében örömet látja. Az évi tagsági díj: 1—5 koronáig van megállapítva, mindenkinek szabad választására bizván, hogy a fenti tagsági díjak közül melyiket választja. Tagul jelentkezni lehet a Napló szerkesztőségében, vagy Ekcs Lajos tanácsosnál. Az előkészítő bizottság most bocsátotta ki a taggyűjtő ivateket. Reméljük, hogy a legrövidebb idő alatt teljes siker koronázza az egyesület törekvését.

Szervezkedik a jótékonyság

A kassai gyermekvédő liga most állapította meg a téli évadra vonatkozó működése programját.

Jótékonyság asszony, ez a gyöngéd lélek, ez a nemes szív, puha kezére nem huz fehér keztyűt, nem menekül a fűtött kályha melegéhez, nem keres szórakozást az estélyekben, uri mulatságban, hanem dacolva hideggel, szembe szállva deresztő fagygyal, süvöltő hóviharral, siet a nyomor enyhítésére. Jön a tél, a nyomoruságnak, a szenvedésnek borzasztó évadja, amikor a sors által sujtott emberre még az időjárás kegyetlensége is ránehezedik. Jön a tél, az elhagyatottak, az éhesek, a didergők rettentő tele és Jótékonyság asszony már várja puha meleg kézzel, mely megérez minden bajt, mely elsimitja a keserűségnek egy adagját, mely meleg ruhát oszt a dermedt tagokra, mely üdítő tejet merit az éhes gyermek számára. Jótékonyság asszony már gyűjti az erőt, hogy dacoljon a tél nyomoruságával, szervezkedik, kijelöli a szerepeket, ki hol és miként legyen a maga helyén, ahonnan a jóság és segítség fénye sugárzik.

Elsőnek a Kassai Gyermekvédő-liga jelentkezik az őrhelyen. A minap tartott igazgatósági ülésén elhatározta, hogy ez idén is folytatja az ingeny tejkiosztást. Az éhes gyermekek raját az idei télen is várni fogja a meleg tej, a fehér zsömle.

Az a pénz, mely a társadalmi zsuruk belépő díjából fennmarad, erre a humánus célra megy. Voltak egyesek, akik arra hivatkozva, hogy sokan visszaélnék a liga jótékonyságával, be akarták szüntetni a tejkiosztást. Szalay László főispán azonban meggyőzte a felszólalókat, hogy néhány visszaélés miatt, nem szabad az igazán arra

KOLLER TONY és STEINER SOMA

operaénekesnő

hegedűművész

egyetlen hangversenye
Kassán
november 8-án
a Schalkház-szálló nagytermében

: Jegyek kaphatók: Vitéz A. könyvkereskedőnél (Fő-utca 75.) rendes helyárák mellett. :

szoruló gyermekeket az ingyen tejtől megfosztani.

A Ferencz József-téri bölcsődét is hozzáférhetőbbé teszi a liga. A dohányjövédéki központi igazgatóság heti 40 korona segélyvel járul a napközi bölcsőde fentartásához. Evvel a segélyvel most már a napi ápolási díj, 20 fillérről 8 fillérré apadt. Ezt az anyák könnyebben aldozhatják.

A társadalmi zsuruk programja, mind jobban kialakul. Szalay Lászlóné urnó, aki a Kassai Gyermekvédő Liga emberbaráti lobogóját sikerről-sikerre vezeti, a téli programnak ezt a részét is előkészítette. Az első zsur valószínűleg november 22-én lesz, még pedig meglepően vonzó műsorral.

A felekezeti béke.

A „Ne temere” dekrétum.

Magyarország most végre rátért arra az utra, mely a teljes függetlenség felé viheti. Ezen az uton csak úgy tud megmaradni és ennek az utnak áhitott végcéljához csak úgy tud eljutni, ha az állam ügyeit intéző férfiak egységes nemzeti társadalomra támaszkodhatnak. Mind az, ami ennek az egységnek összetartó pántja, jó, üdvös, fejlesztési való dolog. De mindaz, ami éket verne a magyar társadalom egységébe, mindaz, ami veszedelmes robbantószerré válhatik, kerülni és kárhóztatandó.

Az egyenlenségnek, a gyűlöletnek veszedelmét rejti magában mindenféle felekezeti viszálykodás és összekülönbözés. A magyar embert felekezeti viszonyaiban mindig a méltányos türelmesség jellemezte. A magyar természettel nem fér össze a más felekezeti ember vakbuzgóságából való háboruszkodás. A felekezeti türelmességnek erről a nemes magyar hagyományáról sohasem szabad megfeledkeznünk és ha sérelem ér valamely felekezetet, nem a véres kardot kell körülhordozni, hanem tárgyalgossággal, higgadtan, a védekezés eszközeit megválogatva kell orvoslást keresni.

Ezt az igazán magyar, mert a magyar hagyományoknak megfelelő és a magyar vérmérsékletből táplálkozó felfogást hirdeti Darányi Ignác tapintatos, bölcs mérsékeltre valló, igazán szabadelvű főgondnoki beszéde.

Darányi Ignác azonban nem érte be az általános fejtegetésekkel. Egyenesen rátért a *Ne temere* pápai dekrétumra, mely sokak szemében aggályosnak és nyugtalanítóknak látszott. Darányi Ignác is, mint sok igazi hazafi, azt vallja, hogy Magyarországon a felekezeti béke fönntartásában és biztosításában igen nagy része jut a vegyes házasságoknak, melyek a családi kapcsolat létrehozása utján csökkentik a felekezeti surlódások lehetőségét. A vegyes házasságoknak ezt a társadalmi jó hatását tekintve, nagyfontosságú dolog, hogy a *Ne temere* dekrétum, mely a vegyes házasságot érinti, a legilletékesebb helyről, a római kuria részéről úgy értelmeztesék, hogy elkerültessek az a kínos helyzet, hogy sok ezer katolikus ember vallásos lelkiismerete ellenkezésbe kerüljön családi életökkel, sok ezer családnak földulassék a nyugodalma.

A *Ne temere* dolgának elintézése mód nélkül érdekli a magyar társadalmat. Ennek az elintézésnek esélyeiről az utóbbi időben talán tendenciózus hírek kerültek a közönség elé. A kormányt indolenciával, a katolikus főpapságot közönyösséggel vádolták. Mindezekkel a nyugtalanító hírekkel szemben Darányi Ignác két fontos lépésről értesítette a nyilvánosságot. A *Ne temere* dolgában a római szentszék, úgy látszik rosszul van informálva. A magyar katolikus püspöki kar, anélkül, hogy erre feszülített volna, a maga jószántából megtett mindent, hogy jobban informálja Rómát és rávegye az ügynek Magyarországra kedvező elintézésre. A magyar kormány pedig — és ez eléggé nyom a latban — minden befolyását felhasználja, hogy a katolikus főpapságnak

törekvését sikerhez segítse. Ilyen körülmények között a magyar közvélemény megbízhat abban, hogy a kérdésnek mindenkit megnyugtató megoldása érdekében valamennyi illetékes faktor megteszi a maga kötelességét.

HIREK.

— Kassa város közgyűlése. A kassai törvényhatósági bizottság valószínűleg e hét végén tartja meg október havi közgyűlését. Ma délután a pénzügyi, jogügyi és gazdasági bizottság együttes ülést tart, amelyen a közgyűlési tárgyakat beszélk meg.

— Diákkongresszus Kassán. Befejezett tény, hogy a magyarországi egyetemek és főiskolák ifjúsága a jövő hónapban Kassán tartja meg az idei diákkongresszust. A Kassai Jogász Egylet, ennek a kongresszusnak az előkészületeit a ma délután megtartandó közgyűlésen fogja megbeszélni. A diákkongresszus az eddigi tervek szerint november hó 27—30-ig fog megtartani.

— Jóváhagyott költségvetés. A belügyminiszterium ma küldte le a polgármesternek az 1908. évi jóváhagyott költségvetést. A miniszterium a város jövő évi háztartásának mérlegét érintetlenül jóváhagyta.

— Itt a fizetésrendezés. A Napló közölte volt a leghamarabb, hogy a belügyminiszter, az új városi szervezetnek a tisztii fizetésekre vonatkozó részét változatlanul jóváhagyta. Hirünk közlése alkalmával a jóváhagyás már elintéztet dolog volt, csupán az ügynek adminisztratív utja késleltette, hogy a jóváhagyás azonnal meg nem érkezett. Ma azután a belügyminiszteriumból megjött a hivatalos leirat, mely teljessé teszi a tisztviselők és a városi alkalmazottak örömet. Eder Ödön polgármester ugyanis ma kapta meg a belügyminiszter rendeletét, mely szerint a városi törvényhatóság szervezeti szabályrendeletének ama része, mely a szervezett új állások rendszeresítésére és a tisztii fizetések megállapítására vonatkozik — megerősítést nyert. Együttal elrendeli a miniszter, hogy a tisztviselők fizetési különbözetét 1908. január hó 1-éig visszamenőleg a városi pénztárban azonnal felvehesék. Különösen ennek a rendeletnek tett ma minden városi tisztviselő szívesen eleget. Készült a sok bélyeges nyugta s boldogan vitte kiki háza a nagyobb fizetést. Ilyen örömnappal régen volt és sokáig nem lesz a város házában.

— Ellenőrzési szemle. A kassai népfelkelők ellenőrzési szemléje ma délelőtt volt a Ferenc József-téri volt laktanya helyiségben. Katonai részről a szemlét *Kelcz* százados vezette.

— Főtárgyalások. A kir. törvényszéken a következő ügyekben lesz e héten főtárgyalás: F. hó 26-án, Bayern Lipót és társa: orgazdaság, Szabó Mátyás: rágalmazás, Bódi Tamás: sulyos testi sértés, Galkó János: hatóság elleni erőszak, Pásztor Mihály: sulyos testi sértés, Vilcsék András emberölés vétsége és Hadi István rágalmazási ügye. F. hó 28-án, szerdán, ifj. Sándor András: sulyos testi sértés, Becski István és tsa: sulyos testi sértés, Szemann András és tsa: sulyos testi sértés, Krulyovszky Mátyás: magánlaksértés büntette, Gerecz János és tsa: sulyos testi

sértés büntette. Okt. 30-án, pénteken, ifj. Spák András, felmenő ágbeli rokonon elkövetett sulyos testi sértés vétsége, Budai Majkó Béni: magánlaksértés, Keszler Vilmos: sikkasztás büntette, Szirmay András és tsa: sulyos testi sértés, Troján János: hatóság elleni erőszak, Kaduk György: sulyos testi sértés. — Itélet hirdetés: Miklós János ügyében kuriai végzés, végül Andrejcsó István: összbüntetése.

— Rákóczi fejedelem emléke. Csütörtökön, II. Rákóczi Ferenc hamvai hazaszállításának évfordulóján a Dómban és a többi kassai templomokban gyász-istenitiztelet lesz. Eder Ödön polgármester felhívást intézett Kassa város polgárságához, hogy a nemzeti kegyelet ünnepén a házakat lobogózza fel, együttal meghívta a városi törvényhatóság tagjait a Dómban tartandó gyász-istenitizteletre. A Rákóczi requiemem testületileg vesz részt Abaujtona vármegye tisztikara és törvényhatósági bizottsága. A kassai községi elemi iskolákban csütörtökön szünetel az előadás. A színház diszeloádással áldoz a fejedelem emlékének. Szinre kerül az Ocskay brigadéros című hazafias színmű.

— A szenvedő hátrálék. A városi költségvetésnek nagy kerékkötője volt a szenvedő hátrálékok összege. A költségvetésnek érdeke megkivánta, hogy ezt a költségvetési tételt végre rendezzék. A közgyűlés elhatározta, hogy a szenvedő hátrálékok fedezésére 400.000 koronás kölcsönt vesz fel. Az erre vonatkozó közgyűlési határozatot a belügyminiszterium jóváhagyta. A jóváhagyásra vonatkozó leirat ma érkezett meg a polgármesterhez.

— Bevert ablakok. Ma éjjel egy csapat részeg tihanyi lakos vonult hazafelé a Zoltán-utcán s a békésen alvó lakók ablakainak beverésével szórakozott. Az üvegcsörömpölésre figyelmes lett a Klobusitzky-utcai rendőr, aki üldözőbe vette a garázda embereket. Köztük a legrészegebbet, Borovszky Józsefet el is fogta, míg a többi elmenekült. Borovszky vezette az ablakbeverést s amint öklével az üvegtáblákra vágott, sulyosan megsebezte jobb keze kis ujját, annyira, hogy sebével a kórházba kellett szállítani. A rendőrség most nyomozza az elfogott parasztlégy büntársait s a vizsgálat befejezése után valamennyi ellen megindítja a bünvádi eljárást.

— Az ungvári törvényszék. Az ungvári törvényszék felállítására érdekében ma 60 tagú küldöttség járt Günther Antal igazságügyminiszternél és Wekerle Sándor miniszterelnöknél. A küldöttséget Sztáray Gábor gróf főispán, Firczak Gyula v. b. t. t., megyés püspök, Visontai S., Ungvár város országgyűlési képviselője és mások vezették. Günther azt válaszolta a küldöttségnek, hogy ő szívesen ad Ungvárnak törvényszéket, de a felállítás tekintetében parlamenti intézkedésre van szükség. Wekerle miniszterelnök kijelentette, hogy teljes mértékben át van hatva az ungvári törvényszék felállítására ügyének fontosságától. Biztosította a küldöttség tagjait, hogy rajta lesz, hogy ezt az égető kérdést minél előbb megoldják. Ezután Andrassy Gyula gróf belügyminiszter kijelentette, hogy méltányolja a törvényhatósági bizottság álláspontját, meg van győződve arról, hogy a járás ketté osztása helyes és a megye érdekében van, de pénzügyi tekintetektől függ, hogy már az idén felállíthatja-e, vagy pedig a legközelebbi költségvetésbe veszi fel.

— Szerelmi dráma. A Nagyszalonta melletti Hudacs puszton véres szerelmi dráma játszódott le. Marton Menyhért kasznár két rokonának gyermekét tartotta a háznál, a tizenöt éves Farkas Gizit és a husz éves Marton Ödönt, aki most végezte el a gazdasági akadémiát. A fiatalok megszerették egymást és a fiu szökést ajánlott. A leány azonban megijedt a kalandos tervtől és visszautasította az ajánlatot, de meg-

ígérte, hogy a felesége lesz Martonnak. A fiu nem elégedett meg ezzel az ígérettel. Még egyszer felszólította szerelmét, hogy szökjék meg vele. Az újabb visszautasításra a fiu tört dőött a leány mellébe és vadászfegyverrel a vállába lőtt, ezután a fegyver csövét fogai közé szoritva, agyonlőtte magát. Farkas Gizit haldokolva szállították a nagyváradi kórházba.

— Nyolc testvér házassága. Békéscsabáról jelentik, hogy az ottani anyakönyvvezető érdekes mátkapárokat adott össze a minap. Nyolc testvér kötött ott házasságot: Lukács György Gubeny Juditot, Lukács János Gubeny Ilonát, Gubeny János Lukács Zsófít és Gubeny András Lukács Annát vette el feleségül. Valamennyien földmives szülők gyermekei.

— Gyujtogató cigányok. Ruttkárol írják: Herz Ignác földbirtokos vásártéri bódéja az éjjel leégett. A bódében volt elhelyezve Hauer János cirkuszgizagatónak négy értékes lova, amelyek szintén bennégtek. A vizsgálat megállapította, hogy a tűz gyujtogatásból keletkezett. Azelőtt a bódében cigányok tanyáztak és mert a tulajdonos őket kizavarta és a cirkusznak bérbeadta, boszút forraltak és meggyújtották a bódét. A csendőrség letartóztatta a tetteseket.

— Közművelődési ház. Nyitravármegye állandó választmánya elhatározta, hogy a megye közművelődési alapjából 15.000 koronát juttat a Nyitrán emelendő közművelődési ház céljaira.

— Strasznofék. A Strasznof nevet a lapoglavai fegyházban sinylődő nagy magyar szélhámos kompromittálta. Kellemetlen most már ez a név és súlyos teher a viselőire, nem csoda, hogy szabaddulni akarnak tőle. Strasznof budapesti rokonai le is rázták magokról a hozzája tapadó nagy csufszággal együtt. A hivatalos lap vasárnapi száma közli, hogy Strasznof Salamon b.-pesti lakos saját, valamint Strasznof Gizella, Julia és kiskoru gyermekei: Strasznof Ignác, Strasznov Klára, Srtasznof Jakab és Jenő Szendrei-re magyarosították a nevüket. Csak a zseniális Ignác maradt meg Strasznofnak. Neki nem is kell a törvény segítségéhez folyamodnia. Akkor változtatja a nevét, amikor akarja és mindenkor — belügyminiszteri engedély nélkül.

Színház.

— Monna-Wanna. Komjáthy Jánosné betegsége miatt, a hét műsora változáson megy keresztül. A péntekre kitűzött *Kerülő ut* színmű helyett Maeterlinck nagyhatású darabja, a *Monna-Wanna* című színmű kerül színpadra. A címszerepet Fáy Flóra játssza, akinek Monna-Wannájá legjobb művészi alakításai közé tartozik. Princivale nehéz szerepe Rác Edét juttatja hálás művészi feladathoz. A darab többi szerepeit a társulat első rangú erői játsszák. A Monna-Wanna nem rég nagysikerű műsordarabja volt a színháznak. A felújítás bizonyára a közönség érdeklődésével találkozhat.

— Szerencse fia. *Drégely* Gábornak a Magyar Színházban nagy sikert aratott szatirikus vígjátékából most folynak a próbák a kassai színpadon. Az ujdonság bemutatója november hó első felében lesz.

— Magyar Lajos darabja. Magyar Lajos, a kassai Nemzeti Színház kiváló művésze, aki nagy rátermettséggel forgatja az iróttal is, *A komédiás* címmel három felvonásos színművet írt. A darab tárgyát a színész életből meríti. Akik ismerik Magyar Lajos darabját, nagy elismeréssel nyilatkoznak róla. Komjáthy János színigazgató *A komédiás-t* előadja, még pedig november hónap folyamán. A közel jövőben tehát érdekes eredeti premierben lesz részünk.

Színházi műsor:

Kedden, negyedszer: *Három feleség.* Szerdán, *A képviselő ur.* Bohózat.

Csütörtökön, II. Rákóczi Ferenc hamvai hazahozatalának évfordulója alkalmából: *Ocskay brigadéros.*

Pénteken, *Kerülő ut.* Színmű 3 felv.

Szombaton, *A bányamester.* Operette.

Vasárnap, két előadás, délután 3 órakor, leszállított helyárrakkal, *Éjjel az erdőn.* Enekes népszínmű; este: *János vitéz.* Daljáték 3 felv.

Hétfőn, *Tatárjárás.* Operette.

TÁVIRAT — TELEFON.

Ellentétek a pluralitás körül.

Budapest, okt. 27.

A függetlenségi párt egy kis töredéke Andrassy javaslatával szemben erőteljes akciót indított, amint ezt a nagyenyedi gyűlés is bizonyítja. *Holló* Lajos és gróf *Batthyány* Tivadar nemcsak a pluralitás ellen foglaltak állást, hanem különösen hangsúlyozták az önálló bank szükségességét. Föllépésük most élénk eszmecsere tárgyát képezi a pártkörökben. Állásfoglalásuk folytán — hír szerint — köztük és *Kossuth* Ferenc között feszült lett a viszony.

Az osztrák delegáció ülése.

Budapest, október 27.

Az osztrák delegáció ma tartotta első plenáris ülését, amelyen a külügyi költségvetést tárgyalták. A tárgyalást még nem fejezték be.

Beck báró Budapesten.

Budapest, okt. 27.

Báró Beck Vladimir osztrák miniszterelnök ma reggel Budapestre érkezett és résztvett az osztrák delegáció ülésén.

Küldöttség Kossuthnál.

Budapest, október 27.

Kossuth Ferenc előtt ma egy újságíró küldöttség tisztegett, amely tegnap megalakította a függetlenségi párti újságírók szövetségét. A küldöttséget *Halász* Lajos képviselő vezette, szónokuk pedig *Sas* Ede nagyváradi lapszerkesztő volt, aki arra kérte a minisztert, hogy legyen a vidéki függetlenségi sajtó vezére és utmutatója. *Kossuth* a küldöttséget nagyon szívesen fogadta és biztosította jóindulatáról.

Az ungváriak küldöttsége *Visontai* Soma vezetésével ma *Kossuth* Ferencnél tisztegett, aki kijelentette, hogy a maga részéről határozottan támogatja az ungváriak kérését.

A szerb trónörökös utazása.

Bécs, okt. 27.

György szerb trónörökös ma Bécsbe érkezett és innen folytatja útját Pétervárra. Nagy feltűnést keltett, hogy ugyanezen a vonaton kellett volna utazni *Ferencz Ferdinánd* trónörökösnek, aki mikor megtudta, hogy a szerb trónörökös is utazik, néhány percig gondolkodott, majd lekapcsoltatta kocsiját a vasutról és egy későbbi vonattal utazott el.

Boszniai állapotok.

Budapest, október 27.

Az utóbbi időben különböző hírek terjedtek el, melyek arról szólnak, hogy Bosznia és Hercegovinában kivételes állapotot léptettek életbe és a lakosság sok zaklatásnak van kitéve. Ez a híresztelés hivatalos jelentésszerint célzatos koholmány, mert kivételes állapot életbeléptetésére nincsen szükség.

Izvolzki elutazott.

Berlin, okt. 27.

Izvolzki orosz külügyminiszter ma tanácskozásait befejezte és visszautazott Pétervárra.

A vízmérő-órak panama.

Budapest, okt. 27.

A rendőrség folytatja a vizsgálatot a vízmérő-órak panamája ügyében. Ma *Perczel* Béla városi bizottsági tagot, a cég kijáróját hallgatják ki.

Bombarobbanás.

Barcelona, okt. 27.

Mikor a királyi pár a kikötőben a hadihajókat szemlélte meg, a kikötőtől három kilométernyire fekvő utcában bombarobbanás történt. Az esetenek nem tulajdonítanak jelentőséget és nem hozzák összefüggésbe a királyi párral.

Zaklatják a délvidékieket.

Ujvidék, okt. 27.

Ujvidék és Zimony környékének lakossága panaszkodik, hogy ott valószínű hadi állapot uralkodik és a csendőrség és katonaság részéről zaklatásoknak vannak kitéve. Minden járó-kelőre úgy néznek, mintha legalább is egy ágyut akarna átcsémpészni Szerbiába. Egy fővárosi ügyvéd fiatal feleségének is ilyen kellemetlen kalandja volt a napokban.

Kassai Nemzeti Színház.

1908. október 27-én (páros)

Három feleség.

Operette 3 felvonásban. Írta: Bauer Gyula.

SZEMÉLYEK:

Turi János	— — — — —	Barics
Lóri, a felesége	— — — — —	R. Nagy Aranka
Coralie, illetanárno	— — — — —	Várady Margit
Olivia, szállodatulajdonos	— — — — —	Mezey Margit
Hüneberg, báró	— — — — —	Magyari Lajos
Adhemár Richardon, őrnagy	— — — — —	Miskei
Sadi Baba	— — — — —	Ujváry
Foirina)	Gajdszinszky
Wollrath) hivatalnok	Veres Sándor
Puch Vendel	— — — — —	Faragó Ödön
Szidonia, a felesége	— — — — —	Lugosi Irén
Flix	— — — — —	Burányiné
Senta	— — — — —	Cerő Irma
Elsa)	Zách Terka
Frida) Flix leányai	Balogné
Frincka	— — — — —	Berecz Mariska
Blanche d'Hercourt	— — — — —	Szilágyi Rózi
Mannon Brichard	— — — — —	Ersényesi A.
Hung-Csi, kínai mandarin	— — — — —	Halmi Sándor
Rosa, a Lóri szobaleánya	— — — — —	Znojemszky E.
Alicia, Olivia szobaleánya	— — — — —	Zsigmondy Bözsi
Katcz	— — — — —	Matolcsi B.
Spitz	— — — — —	Buda Dénes

SZULTÁN

nagyon kellemes, tiszta ízű, szén-savban gazdag, lithion-tartalmú ásványvíz.

Gyógyító és üdítő ital.

Lithium tartalma következtében sikeresen alkalmazható vese-, húgykő- és hólyag-bajok esetében, továbbá a légző- és emésztőszervek hurutos bajainak gyógyítására.

Hugyhajtó és huygöldő!**SZULTÁN**

Lithion-gyógyforrás-vállalat.

Kutkezelőség és központi iroda:

EPERJES.

Igazgatóság: **BUDAPEST.**
IV., Ferenc József-rakpart 22. sz.

Kapható Kassán minden ásványvíz-kereskedésben és vendéglőben.

Klobusitzky-utcán

a Forgách-féle kastély, parkkal, sarokház és építkezési telkek előnyös feltevételek mellett eladók. ::
Bővebbet Dr. SZAUBERER és Dr. HERCZ ügyvédek irodájában Fő-u. 29.

Magyar-Horvát Tengeri Gőzhajózási R.-T.**Fiuméből Dalmáciába és Olaszországba.**

A turisták által elismert legrövidebb és legkényelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalmácia: naponta hajóindulás, ezek közül 4 gyorsjárat Fiuméből Zara, Spalató, Gravosa (Ragusa), Curzola, Castelnovo és Cattaróig. — Az utazás tartama Gravosáig csak 22 $\frac{1}{2}$ óra, Cattaróig csak 26 óra.

Fiume-Venecia: hetenként 6 gyors-hajó összeköttetés.

Fiume-Ancona: hetenként 3 gyors-hajó oda és vissza.

Ezen gőzösek közvetlen csatlakozásban közlekednek a Budapest felől érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek, ugyancsak Velencében és Anconában az olasz vonatokkal csatlakoznak és pedig Róma, Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Milano stb. felé.

A gőzhajók modern kényelemmel, hálófülkékkel, kitérő étteremmel és a kényelmes és kellemes utazás minden kellékével vannak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a **Központi Menetjegyiroda, Budapest. (V. k., Vigadó-tér 1.)** és annak összes magyarországi fiókirodái.

Szatócsok

mellékkeresetre, minden tőkebefektetés nélkül szert tehetnek. — Közelebbi adatokkal szolgál a „Napló” kiadóhivatala **Kossuth Lajos-utca 16.**

Hirdetések felvé-
tetnek a kiadó-
: hivatalban. :

Murányi József kiadó.

Jakobovics Ármin és Testvére

első kassai butor-mintaterme és szőnyeg áruháza
:: **Kassán, Fő-utca 39., a székesegyházzal szemben** ::

TÁVBESZÉLŐ 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választéku készletet szilárdan dolgozott butorokból ugyancsak **masszív keményfa gőzölt butor** minden most divó fában és secessios stílusban u. m. teljes

háló-, ebédlő-, uri szoba és szalonberendezésekből, luxus-, fantasztika- és ülőbutorokból, szőnyeg-divánok, ottománok és mindennemű matracokból; ugyancsak elvállalok mindennemű **diszítési és kárpitos munkákat is.**

Szőnyeg-, függöny és asztalterítők, plüchtakarók és futószőnyegekből.

Raktár előszoba és konyhabutorberendezések, ugyancsak vas- és rézbutorokban.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség b. tudomására, hogy a főpapság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint teljes

menyasszonyi berendezéseket

ugy helyben, mint vidékre is

kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.

Butorminta-termeink és szőnyeg-áruházunk

oly látványosságot nyújtanak, hogy azok a főváros minden ily árutelepével szemben a versenyt mindenben bátran kiállják.

Midőn a n. é. közönségnek az eddig is irányunkban tanúsított bizalmáért hálás köszönetet mondunk, alázattal kérjük, hogy vállalatunkat kegyes pártfogásába venni szíveskedjék.

Számos látogatásaik, valamint nagybecsű megbizásaiért esdve, maradunk kitűnő tisztelettel

Jakobovics Ármin és Testvére.

Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

Specialisták modern angol bőrbutorokban.

FELDMANN HERMAN KASSA.

Felsőmagyarország legnagyobb férfi- és fiu-ruha áruháza Fő-u. Megyeház.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a **Kassán** 40 év óta fennálló

férfi-, fiu- és gyermekruha áruházamat

a mai kor igényeinek megfelelően újonnan átalakítottam. Ezentúl összes áruimat

szigorúan betartott szabott árak

mellét árúsítom. — **Az árak minden egyes ruhadarabon fel lesznek tüntetve.** — Raktáramat a legfinomabb — nagyjából — saját készítményű férfi-öltönyök, felöltők, sport ruhák és különleges gyermek-ruhákkal szereltem fel, melyekkel a vevőközönség legkényesebb igényeit is kielégíthetem.

Amidőn az irántam eddig is tanúsított szives bizalmat megköszönni szerencsém van, kérem azt részemre továbbra is fenntartani.

Mé r t é k utáni rendelésekhez **finom és divatos gyapjuszövetekből állandó raktárt tartok.**

Kiváló tisztelettel

FELDMANN HERMAN.

o o o **LELKIISMERETES MUNKA.** o o o

STEINER ADOLF ÉS TSA

csatorna és vízvezeték berendező **KASSA, Rákóczi-körút 6. sz.**

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeretes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

:: **Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezése.** ::

o o **Tessék költségvetést kérni — díjtalan.** o o

Jutányos árak.

Jutányos árak.

Nyomatott **VITÉZ A. UT. KASSA.**